Jak reSit rovnice se dvéma absolutnimi
hodnotami

Zadani: Re$ v mnoZiné redlnych &sel rovnici: |x+2|+|x—4|=8

1. krok:

Mame-li v rovnici dv¢€ a vice absolutnich hodnot, nevedeme feSeni pfes geometricky vyznam.
Postupujeme algebraicky. Hledam, jak a kde odstranit absolutni hodnoty a nahradit je
vyrazem z vnittku absolutni hodnoty.

laj=a proa>0
Pro absolutni hodnotu plati:
la|=-a proa<0

Pro kazdou absolutni hodnotu z nasi rovnice najdeme jeji nulovy bod.

Pro prvni absolutni hodnotu: x+2=0 — x=-2
Pro druhou absolutni hodnotu: x—-4=0 —» x=4

2. krok:

Dva nulové body nam rozdéli celou Ciselnou osu na tii intervaly. Potfebujeme zjistit u
kazdého z vyrazil, jestli je na daném intervalu kladny nebo zaporny. To zjistime dosazenim
prvku z intervalu do vyrazu. Dosazujeme napiiklad ¢isla —5, 0 a 6.

E, 4
XE(-0;-2); XE24) | XE (4;)

x+2 - + +

x-4 - - +

3. krok:

Na kazdém intervalu podle znaménka odstranime absolutni hodnoty a ziskdme tak tfi linearni
rovnice.

Na prvnim intervalu jsou znaménka minus a minus. Ob¢€ dvé absolutni hodnoty nahrazujeme
vyrazem opacnym.
a) X € (—o0;-2)

(-x=2)+(-x+4)=8

Na druhém intervalu jsou znaménka plus a minus. Prvni absolutni hodnotu nahradime
vyrazem z jejiho vnittku beze zmény, druhou nahrazujeme opacnym vyrazem.

b)x e (-2;4)
(x+2)+(-x+4)=8



Nejjednodussi to médme na tietim intervalu. Tady vyS$la znaménka plus a plus. Absolutni
hodnoty nahradime vyrazem z jejich vnitfkl a nic neménime.

c)x e (4;)
(x+2)+(x-4)=8

Poznamka. Zavorky intervali v nulovych bodech volime tak, aby intervaly na sebe plynule
navazovaly. Jednou oteviena a jednou uzaviena.

4. krok:

Nahrazenim absolutnich hodnot jsme ziskali tfi obyCejné linedrni rovnice a ty dofeSime.
U kazdého vysledku ovétime, zda lezi v pocitaném intervalu, a pro jistotu udélame zkousku.

a) X € (—o0;-2)
(-x=2)+(-x+4)=8
—X—-2-X+4=8
—2X=6
X=-3

Kofen lezi v uvazovaném intervalu, to je v pohodé.
Zkougka: L(-3)=1+7=8=P(-3)

K, ={-3]

b)x e (-2;4)

(x+2)+(-x+4)=8
X+2-X+4=8

6=8
Zmizelo nam X a ziskali jsme evidentni nerovnost (nepravdu).
K,=9
C) X € (4;)

(x+2)+(x-4)=8
X+2+x-4=8
2x=10
X=95
Kofen lezi v uvazovaném intervalu, to je OK.
Zkouska: L(5)=7+1=8=P(5)

K, = {5}

c

5. krok:
Vypocet zakon¢ime vyjadienim mnoZziny vSech kotenii:
K ={-3;5}



